

# 女大学生开讲，教2000余名乡村女童知“性”成长

今日女报 / 凤网记者 周雅婷 实习生 刘嘉瑶

“小背心、小内裤盖住的地方，谁都不能碰哦！”7月28日，株洲市炎陵县水口镇中心小学课堂上，长沙幼儿师范高等专科学校（以下简称“长沙幼师”）的学生们正轻声讲授着。这间教室里，坐满了附近乡镇放假的小学生，一堂由“幸会·性会”公益组织主办的性教育课堂正火热进行。

“幸会·性会”公益组织的创始人名叫喻婧怡，2023年组织成立之初，她还是一名长沙幼师大二的学生。从最初面对家长的不理解、学校传统观念的束缚，到如今已让2000余名乡村女童受益，她希望“让更多女童自我保护”的初心在田间地头扎根发芽。

## 令人心惊的问卷答案

喻婧怡投身性教育公益的缘起，是大二时一门策划选修课的调研实践。

2023年，喻婧怡和同学们走进长沙一所乡村小学，向学生、老师、家长发放问卷，其中最关键的问题——“你是否有过被他人骚扰（性别歧视）的经历？”最后得到了令人心惊的答案：75%的女生选择了“是”。

回访时，喻婧怡更清晰地看到乡村性教育的困境：家长羞于谈、教师不知如何教、孩子缺乏科学认知渠道，传统观念的束缚更让这个议题成为“禁忌”。“很多选择‘是’的女生都因羞

耻感选择沉默，更不知道该如何保护自己。”

“想为女孩撑一把伞。”喻婧怡牵头组建了十余人的志愿者团队，开始深入全省乡村开设性教育课堂。

## 填补教学空白，敢于开口谈性

但这份事业的推进并不顺利，多数家长对孩子接触性教育心存芥蒂。

喻婧怡和团队初到乡村学校调研授课时，有家长守在教室门口，听闻来意后面露不屑，甚至直言“这事



通过学习，孩子们不再谈性色变。

太脏”，反对摆上台面讲；部分偏远地区的学校也因观念传统，要求课程必须男女分授。

为了让更多乡村孩子和家长接纳科普，团队将课程按阶段细化：幼儿园侧重身体认知，通过“身体红绿灯”游戏告诉孩子哪些部位不可触碰；小学聚焦防性侵和生理健康课，教授孩子们

如何应对成长过程中的身体和心理变化；初中则着重性别平等教育，引导孩子们接纳、认同自己。

未经雕琢的小孩，反而能更容易理解大人困惑或纠结的话题。课前，有的孩子攥着衣角低头不说话，有的会用双手捂住双眼，有的会大声起哄……但课后的反馈总让人欣慰：乡村孩子寄来手写感谢信，也有女孩向志愿者们倾诉自己的心事和愿望。“甚

至还有低年级的学生主动向我们提出，再科普一些男女生理相关的生活常识，如卫生巾的使用与丢弃，青春期女生如何选内衣，男孩怎么刮胡子、洗内裤……这些看似基础的常识，是他们需要独自摸索的‘教育盲区’。”喻婧怡说。

喻婧怡将这些内容也加进了科普课堂后，更受孩子和老师的欢迎。宁乡有一所小学邀请喻婧怡团队每月为女孩开设心理辅导课，老师感慨道：“你们的课程填补了我们的教学空白，现在班会课有了系统素材，我们也更敢开口谈性了。”

## 改变持续发生

两年间，喻婧怡和“幸会·性会”公益组织成员深耕不辍：手绘《青春期成长守护指南》，开发“心聚坊”APP及心理疗愈智能IP“心慧姐姐”，走进永州、浏阳、宁乡等6地开展青春期教

育科普。

改变，在孩子们身上悄然发生。

曾有小学开设男女分堂的科普课，课后男孩见了卫生巾，便调侃刚下课的女生，女孩却已能坦然反驳：“卫生巾就像卫生纸一样平常，你妈妈不也会用吗？”

去年在永州鹧鸪坝村，喻婧怡作为志愿者参与“花种子乡村绘本美育计划”暑期三下乡活动，给101个孩子上了防性侵的课。课后，一个女孩塞来纸条：“谢谢姐姐，我以后也要当老师，回村里教小朋友这些知识。”那一刻，她忽然明白：播下的不只是知识的种子，更是能被接力的火种——等孩子们长大，定会接过这份责任。

喻婧怡和团队的努力也在感染更多人。一次，校内卫生巾捐赠活动上，一位相熟的学弟走过来，递上来一包用黑色塑料袋紧紧裹着的卫生巾，他告诉喻婧怡：“我知道你做的这件事很有意义，但这也太尴尬了。”后来，喻婧怡邀请他参加了小型性教育科普课，一起聊男女生正常的生理现象、相关生活用品使用。第二次捐赠时，学弟大大方方地将卫生巾递到她手上。

今年6月毕业后，身为团队负责人的喻婧怡选择留下，带着学弟学妹们继续做公益课堂。未来，她计划从一线延伸，向家长普及性教育，甚至发动他们成为志愿者。“这不仅能让更多人理解性教育，也能让这份事业拥有可持续的生命力。”



喻婧怡用孩子能懂的语言讲性教育，课程广受好评。

25年前与普京合影的男孩找到了

# 曾留学俄罗斯7年，岳阳伢子盼与总统再相逢

今日女报 / 凤网记者 江昌法 实习生 杨青玉

7月底，@今日俄罗斯RT (Russia Today TV)官方微博发布的一则跨越25年的“寻人启事”，引发了中俄两国网友广泛关注——被寻找的是一位曾与俄罗斯总统普京有过珍贵合影的中国男孩。

一张合影背后见证的是中俄友谊。一时间，两国网友开始接力，在社交平台发布“寻人”信息。很快，谜底揭晓——照片中的小男孩是来自岳阳市的彭湃，如今已是湖南建投六建集团的高级工程师。

25年前，是怎样的缘分让普京与彭湃留下了这张合影？这些年，他的人生轨迹又是否因一张合影而悄然变化？近日，今日女报 / 凤网记者联系上彭湃，听他讲述照片背后的故事。

## 童年奇遇

### 12岁少年与普京的温情定格

“如果能找到他的话，那将会非常有意义！”这则“寻人启事”提到，2000年7月17日，普京以总统身份首次出访中国。那次访问中，普京参观游览完故宫后突然提议到北海泛舟。由于这是突发的日程安排，安保部门



普京总统（左）与彭湃（中）合影。受访者供图

一时间十分紧张忙碌。其间，普京越过执勤的武警，与一位叫彭湃的小男孩互动，这一温馨的画面被摄影记者拍下。

彭湃回忆，12岁的年纪对“总统”这个词没有太深的理解，当时他就趴在湖边的石栏杆上，好奇地向靠岸的游船挥舞着手。

不承想，这个举动竟吸引了

普京。普京划完船上岸，笑着从安保队伍中走来，将趴在石栏上挥手的小彭湃抱起，亲切地亲吻他的额头——快门咔嚓一声，将这瞬间定格。

“现在想想，真的很幸运！”彭湃说，这张珍贵的合影一直被家人精心保存。尤其让他难忘的是，合影时普京展现的亲和力，

与媒体报道中“铁血硬汉”的形象截然不同，“他更像位和蔼的大伯，这种反差让我对真实的俄罗斯心生好奇”。

## 留学七载

### 从语言难关到学成回国

正是这次奇妙的际遇，像一颗种子在小彭湃心中生根发芽。高中时期，他开始深入了解俄罗斯的文化、教育等方面信息。2007年，19岁的彭湃拿到俄罗斯总统奖学金，进入莫斯科国立汽车公路大学桥梁与交通隧道专业本硕连读。

初到莫斯科时，彭湃连最基本的字母发音都发不准。经过近一年的预科苦读，他才通过严格的人学考试。留学期间，他收获了来自异国他乡的温暖。出身普通家庭的他面临了不小的经济压力，为节省开支，常去市场买廉价蔬菜在宿舍自己做饭，一位俄

罗斯同学看在眼里，时常带来自家酿制的格瓦斯饮料和传统食物，还指导他的俄语作业。“异国他乡，同学之间的温暖对那时的我显得弥足珍贵。”彭湃动情地说。

在莫斯科求学的七年里，彭湃曾两次提笔致信普京总统，诉说自己的学业与成长，记录了一个中国青年在异国他乡的蜕变。

2013年，彭湃学成回国，进入湖南建投六建集团，参与多项重点基建工程。他将留学时接触的先进技术融入工作，主导研发的新型桥梁栏杆获得了国家专利，参与的长沙浏阳河人行景观桥项目也荣获“2020—2021年度国家优质工程奖”。

面对突如其来的“热度”，彭湃说：“我只是个普通工程师。”当被问及是否想再见普京时，他回答：“当然想！我想告诉他，当年那个小男孩，现在也能为国家出一份力了。”